



走近“大黄蜂”，争做环保小先锋

圩塘小学快报小记者参加“走近全国劳模，学习垃圾分类”活动

为进一步推广垃圾分类理念，提高垃圾分类意识，5月27日，在现代快报小记者工作室及的组织下，圩塘小学部分快报小记者参加了“走近全国劳模，学习垃圾分类”小记者进校园活动，学习环保理念，争做环保小先锋。

本次活动特别邀请了全国劳动模范常州天宁环卫黄峰老师前来为小记者们宣讲垃圾分类知识。活动伊始，主持人通过播放一段视频，让小记者们初步了解了“大黄蜂”（黄峰的雅号）的工作日常。接着，热情淳朴的黄峰老师上台为小记者们科普了许多有关垃圾分类的知识，又通过举例子、做游戏等方式，让小记者们更加深入了解到垃圾如何分类。

圩塘中心小学 陆文丹



黄峰老师组织小记者开展垃圾分类体验游戏 学校供图

“常州市从2017年正式开始实施垃圾分类……”今天我们在黄峰老师的带领下学习分类知识。那么垃圾分为哪几大类呢？只见黄峰老师拿出4个不同颜色的垃圾桶模型，放在桌子上，原来垃圾可以分成以下四大类：

可回收物：我们平时用过的纸箱、饮料瓶还有我们一些不用的旧书、报纸等等，这些东西都是可以回收再利用的，被收集到蓝色容器内。

有害垃圾：我们最常见的有害垃圾主要是电池类。如果乱丢乱放，它会对环境造成污染，所以我们把它收集在红色的容器内。

厨余垃圾：每天都会有一些剩菜、剩饭、剩汤汁等厨房剩余物，它们都被收集到绿色容器内。

其他垃圾：除了上面的三种垃圾之外，剩下的就属于其他垃圾了。

我们对垃圾分类投放，工作人员会分类收集，然后分类运输，最后通过特殊的处理，有的还合理再利用，减少对环境的污染。

三(5)班 丁雨桐 指导老师 徐佳

黄峰叔叔告诉我们，作为一名环卫工人，工作十分辛苦。每天天还没有亮，他们就要开始工作，一直到很晚才能回家。垃圾清理要花费很长的时间，要先进行分类才运走，增加了很多的工作量，如果不进行分类会给环境造成很大的污染，我们开展垃圾分类工作已经刻不容缓。

我要把今天学到的知识讲给我的亲朋好友、邻居听，带着我身边的人一起加入垃圾分类的行动中来，让我们生活的环境更整洁美好！

二(2)班 张辰睿 指导老师 王红梅

黄老师让我们把代表不同垃圾的卡片进行分类，放进相对应的垃圾桶内，虽然我错误地把纸灯泡丢进了有害垃圾桶内，但经过黄老师指点，我知道了纸灯泡属于其他垃圾。

通过这次活动，我觉得我们在家里可以和爸爸妈妈一起对垃圾先进行分类，再倒入对应的垃圾桶内。比如，家里用过的书本、快递纸盒、喝过饮料的饮料瓶，都是可回收垃圾，我就可以给奶奶分好卖

钱。妈妈用过的过期口红，是有害垃圾，一定要丢在有害垃圾桶内。我还要给奶奶讲讲关于垃圾分类的知识，让她也有垃圾分类的意识。

二(2)班 王心悦 指导老师 王红梅

黄峰老师先以视频的方式给我们播放了一段他的日常工作，然后通过图片、举例的方式为我们科普了垃圾分类的知识。黄老师还通过游戏的方式和大家互动，让我们更生动地了解了垃圾如何分类。此时我猛然想到人们为什么叫黄峰老师“大黄蜂”了，原来穿着黄色衣服的黄峰老师就像一只勤劳、不怕苦、不怕脏的黄色蜜蜂，奔走在垃圾分类，美化城市的工作路上。

二(3)班 蒙芯苒 指导老师 陆文丹

垃圾在不少人眼里都是一些又脏又臭的废物，但是通过“大黄蜂”的讲解，我知道了如果把垃圾分类好，经过处理，可以变废为宝。比如我们每天丢弃的剩饭残渣、菜叶果皮等一些厨房垃圾，这些发霉难闻的垃圾如果处理不好，就会滋生蚊蝇和细菌，直接危害我们的身体健康。如果我们把它分类好，回收制作成有机肥料，种出来的蔬菜水果又健康又好吃。

二(3)班 汪欣妍 指导老师 陆文丹

日常生活中，我经过楼下垃圾桶的时候，经常都会看到废纸、易拉罐，纸箱都是满地乱扔，并且所有垃圾混在一起扔进垃圾桶。现在天气炎热，那个味道更是臭气熏天，我都不敢靠近。如果每个人都随便乱扔各种各样的垃圾，那我们的生活环境真的会很糟糕，所以我们要学会怎样把垃圾分类，从而使部分垃圾回收再利用，也让我们的环境更加美丽！

一(7)班 王仰岳 指导老师 陈雯

我从全国劳动模范黄老师身上学到了宝贵的垃圾分类知识，知道乱扔垃圾会给环境带来极大的危害。一枝独放不是春，百花齐放春满园。我要通过垃圾分类，回收废旧物品，参加环保宣传等多项环保活动，用自己的行动来改善我们的生态环境。

一(3)班 冯子轩 指导老师 吴玲

牵一缕细线，享一片蓝天

东坡小学开展非遗主题宣讲活动

近期，快报小记者工作室特别邀请风筝手艺人、常州风筝协会会员、荆川风筝队队长闻维琪老师走进东坡小学，为小记者们带来一场有趣的风筝进校园活动，让大家领略传统民俗文化的魅力。



闻维琪老师向大家展示各类传统风筝 学校供图

闻老师给我们介绍了古代各种各样的风筝。看到漂亮的风筝，我们不禁感叹：“好逼真的蜻蜓，纹路清晰可见。”“好可爱，我要是有这样的风筝就好了。”一个声音又响起来：“风筝到现在已经有两千多年历史了哦！”“哇，这么久哇。”我喃喃道。正当我觉得不可思议的时候，闻老师介绍了一个很小的风筝让我大开眼界。他拿出一个比我的手掌还小的风筝说，这曾作为礼物送给外国友人的。别看它小，也可以飞上天哦！”啊？这么小的风筝还能飞上天？我充满了好奇。

三(1)班 于怡帆 指导老师 黄慈翔

闻老师介绍，有的风筝非常大，需要十几个人放，而小的就比手掌还小，但是也可以飞上天，如果做五个、十个、100个手掌大小的风筝串起来，在天上飞更好看。

闻老师又从袋子里拿出了两个翅膀，一个老鹰身体，说：“这是一个拼装风筝，你们看它的爪子是不是立体的？还有它的嘴巴？”边说边拼起了风筝，手法娴熟，几分钟就拼好了。他还告诉我们说：“别看这个拼装简单，做的话，至少需要三天三夜！可不是那么容易的哦。”听完之后，我们恍然大悟，原来风筝还有这么悠久的历史，还隐藏着这么多有趣的知识，今天真是大开眼界。

三(1)班 李奕哲 指导老师 黄慈翔

“你知道风筝的由来吗？”我看着爸爸问，“不知道。你知道吗？”爸爸反过来问我，“那就让东坡的小记者告诉你吧！风筝相传由墨子发明，开始是用木头制作的一只木鸟，后来鲁班用竹子改进了墨子的风筝材质。直到东汉时期，蔡伦改进了造纸术后，人们才开始用纸做风筝，而风筝原来也不叫风筝，叫纸鸢。南北朝时，风筝开始成为了传递信息的工具，隋唐开始，由于造纸业的发达，民间开始用纸来糊风筝，到了宋代的时候，风筝才成为了人们喜爱的户外活动……”我滔滔不绝，一口气将所学的风筝知识告诉了爸爸。

三(3)班 臧致远 指导老师 徐建芳

闻爷爷给我们欣赏了各种各样的风筝。这些风筝形态各异，有的只有巴掌那么大，有的

长达两三米，有的好似红蜻蜓、有的长得像小燕子、还有的像官帽……风筝的颜色也各不相同，有红色的、有黄色的、有白色的、有紫色的，还有黑色的……

听着听着，我看向窗外明媚的阳光，蔚蓝的天空，仿佛我就是一只美丽的风筝，无忧无虑地在天空中飞翔着，带着我的梦想，越飞越高，越飞越远！

三(3)班 赵雅涵 指导老师 徐建芳

据说春秋战国时，墨子曾用木头制作了世界上最早的风筝。最初风筝被用于军事，用于测量信号，测量天空方向，还作为通讯的工具。传说，楚汉相争，大将韩信攻打未央宫，还用风筝测量未央宫地道。而垓下之战，项羽的队伍被刘邦的军队包围，韩信派人用牛皮做风筝，上面绑着竹笛。迎风作响，汉军配合笛声，唱起了楚歌，涣散了楚军士气，这就是成语“四面楚歌”的故事……

瞧，一次小记者活动，让我了解了这么多历史文化知识。突然，我有了奔向大自然，放飞风筝的欲望！

三(3)班 孙雨辰 指导老师 徐建芳

闻老师向我们介绍了不同类型的风筝，有巴掌大的小燕子风筝，有一扇门那么宽的狗脸风筝，还有像古代官员戴的帽子一样的官帽风筝。其中我印象最深刻的是老鹰风筝。它的头是立体的，远远看着栩栩如生。这个老鹰风筝的翅膀还有一个特异功能，可以收缩自如，这真是让我大开眼界。

二(1)班 孙祺璐 指导老师 恽销洁

闻老师给我们介绍了风筝是由春秋时期的墨子发明的，开始是用木头做的，后来纸张发明了，古人才渐渐地改用更轻便的纸来做风筝，风筝也因此越飞越高，花色品种也越来越多。

闻老师给我们现场讲解展示了各式各样的风筝，有常州人喜欢的官人风筝；有简单的三角风筝；有可以拼装的蜻蜓风筝；还有威风凛凛的老鹰风筝。我觉得最特别的是只有巴掌大但是很精致的沙燕风筝，它被选为冬奥会的礼物送给外国运动员们，代表着中国人民对他们百花齐放、鱼跃龙门和福寿延绵的美好祝福。

二(1)班 屈怀瑾 指导老师 恽销洁

“儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢。”提到风筝，不由得让我想起高鼎这首《村居》。现在市面上的风筝图案应有尽有，但我从没真正了解过风筝。今天，闻老师来到我们学校，给小记者们上了一课。我从中知道了风筝的起源和发展，当造纸术问世后，坊间开始以纸做风筝，称纸鸢，传递信息。老师还告诉我们，中国传统风筝还经常作为礼物赠送给外国友人，它包含了美好的寓意。

二(1)班 徐芯彤 指导老师 恽销洁

老师给我们欣赏了一些风筝的精美图片，风筝的种类有很多，有运动风筝、拼接风筝、折叠风筝、串式风筝、宫廷风筝等等。而且风筝不光在中国盛行，据说在美国和英国的博物馆里也有我们的老鹰风筝呢！

今年的冬奥会，风筝更是作为礼物送给了来参赛的外国嘉宾，它寓意着福气、长寿、喜庆和吉祥，受到了外国友人的青睐，让中国文化走向了世界！

二(3)班 周殊君 指导老师 秦洁

风筝古称鸢，至今已有2000多年的历史，起源于春秋时期，那时的风筝是用木头做的不能飞高；后来经过多番改良后才变成如今用纸做的可以飞的风筝。风筝一开始是作为传递消息的工具，后来随着社会的发展，放风筝成为人们喜爱的户外活动。在我们的博物馆里就可以看到各种传统的风筝。

通过今天的学习，我也想拥有一只适合自己的风筝，在闲暇之余可以和家人一起放飞风筝，无比欢乐！

一(2)班 傅康雯 指导老师 史瑜琳

老师说：“风筝早在春秋战国时就已经发明了，不过那时候是用木头做成小鸟形状，并不能飞很高，后来古人用竹子代替木头，蔡伦发明了纸张，可以让风筝变得很轻，再连上细线只要有风，就可以飞得很高很远很久。古人还取了一个非常好听的名字叫‘纸鸢’。”

风筝可以做成很多种动物形状，有老鹰、猫头鹰、燕子、蜻蜓，还可以做成小鱼形状，我在想：“小鱼不是在水里游泳吗？也能在空中飞翔，真是非常神奇呢！”

一(2)班 周泽楷 指导老师 史瑜琳